

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta el mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
trimestre suelto o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO, 5 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscrita el periódico todo abonado que no se desista a la Administración sus editores, después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

FUNDADORES D. FACUNDO Y D. FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

Número suelto, 10 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista...
Depositos a seis meses...
Idem a doce...
Idem a mayor plazo...
CAJA DE AHORROS 8 POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA, PORTALES, NUM. 20

V. Infante Especialista en gargaritas, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 4. Breón Herreros, 11.

CLINICA PEREDA bajo la dirección del D. S. Enciso Briñas, oculista

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

Clinica Garcia Antonanzas GALAHORRA. - Sesión, 9. Especialista en las enfermedades de LOS OJOS, NARIZ Y GARGANTA.

PARA CURAR Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, NEURIA, INFLUENZA, etc.

RHODINE (Sól. Única de RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50

VINO PINEDO indispensable a hombres de negocios

Los Estados Unidos contra Alemania

EL MENSAJE DE WILSON

WASHINGTON.— El mensaje del presidente Wilson al Congreso empieza así:

«Convenimos a la Cámara de Diputados por ser necesario adoptar inmediatamente la línea de conducta que la Constitución no permite resoger por sí solo al presidente.»

Hace la recopilación de los incidentes de la guerra submarina, al principio limitada y luego ilimitada, durante la cual—dice—los buques de todas las categorías, de todas las nacionalidades y hasta los buques hospitalarios y los que transportaban enfermos, fueron hundidos sin previo aviso.

A Alemania rechazó todos los principios del derecho internacional invocando como pretexto, la necesidad de la guerra.

Con ese fundamento causó pérdidas materiales inmensas y la muerte de numerosos no combatientes.

La campaña submarina alemana está dirigida contra la humanidad y contra todas las naciones.

Cada nación ha tomado las medidas que le han convenido. Estados Unidos tomarán las suyas con perfecta tranquilidad de espíritu, excluyendo toda consideración y considerando como único fin la defensa de sus derechos.

Entramos en la guerra porque estamos obligados a ello, no contra el pueblo alemán, sino contra el Gobierno responsable.

Una neutralidad armada no sería práctica ni prudente por lo inesperto de los ataques de los submarinos.

En su consecuencia, pido al Congreso admita que el estado de guerra existe y tome las medidas necesarias para organizar la defensa del país y emplee todos los recursos nacionales para terminar victoriosamente esta guerra.

Ninguna acción ha sido tomada contra Austria y demás aliadas de Alemania.

Después de pedir al Congreso que admita el estado de guerra, agrega:

do la paz del mundo está en peligro; y las amenazas contra el procedimiento de ese Gobierno autorizada dirigido por su propia voluntad y no por la de su pueblo.

Una solidaridad conveniente para la paz sólo puede ser mantenida por naciones democráticas. Sólo los pueblos libres pueden mantener su honor intacto.

La seguridad que tenemos en la futura paz mundial está acrecentada por los acontecimientos de Rusia, cuyo pueblo acaba de reanudar su fuerza combativa para la paz del mundo.

La autocracia alemana jamás podrá ser nuestra amiga, pues desde el principio de la guerra extendió los espías en nuestro país, abusando de nuestra confianza, y organizó complot criminal con el fin de romper la unidad de opiniones americanas.

Es evidente que los espías estaban aquí desde antes de principiar la guerra. Varios procesos demostraron que los complots fueron dirigidos por los representantes diplomáticos alemanes, lo cual evidencia que de modo antiamistoso Alemania estaba dispuesta a obrar contra nosotros en el momento oportuno.

Un Gobierno que usa tales métodos, jamás podrá ser amigo nuestro.

«Estamos a punto de empeñar la lucha contra los enemigos de la libertad y emplearemos todos los medios para aniquilar sus proyectos.»

Es preciso afianzar la seguridad de la democracia del mundo.

La paz debe descansar sobre los robustos cimientos de las libertades políticas.

No tenemos ningún deseo egoísta, ni queremos conquistas, ni compensaciones materiales.

Omite hablar de los aliados de Alemania, porque de ellos no hemos recibido provocaciones, aunque Austria ya anunció su intención de adherirse a la política alemana y por eso mismo no pudimos recibir a su embajador.

Todos somos sinceros amigos del pueblo alemán y deseamos el pronto restablecimiento de nuestras amistosas relaciones; pero reprimiremos severamente sus tentativas desleales.

LO QUE DICE TAFT

WASHINGTON.— Mister Taft, que ha hecho expresamente un viaje por los Estados del Suroeste, dice que allí se quiere tomar parte en la lucha, con hombres, dinero y municiones.

Taft, por su parte, estima que la guerra es necesaria.

WILSON, ACLAMADO

WASHINGTON.— La entrada del presidente Wilson en el Congreso, produjo entusiasmo indescriptible.

En las calles comprendidas en el trayecto que recorrió el presidente para trasladarse a la Cámara, se hallaba congregada una inmensa multitud, que aclamó a Wilson con frenesí.

hallaba congregada una inmensa multitud, que aclamó a Wilson con frenesí.

JUBILO EN PARIS

PARIS.— Al enterarse el público parisiense de las declaraciones del presidente Wilson, se ha desbordado el entusiasmo.

Se han agotado rápidamente las ediciones de los periódicos. Se ha formado una gran manifestación ante los establecimientos yanquis.

En la plaza de la Opera ha sido izada la bandera norteamericana, y el público, lleno de júbilo, ha dado muchos vivas a Wilson y ha ovacionado a la bandera yanqui.

FOR LA GUERRA

WASHINGTON.— En Filadelfia y Chicago se han celebrado mítines para pedir que se lleve la acción militar hasta el fin.

COMENTARIOS ALEMANES

NAUEN.—La Prensa alemana dedica cortos comentarios al mensaje de los Estados Unidos, rechazando el fundamento en que basa el Gobierno americano su actitud.

Niegan los periódicos que el pueblo alemán se encuentre en esta guerra en fuga con la dinastía. Aparentan preocuparse poco la actitud del Gobierno americano.

LA DECLARACION DE GUERRA

NUEVA YORK.—La Comisión del Gobierno ha informado en el Congreso declarado la existencia del estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

Mr. Chamberlain presentó una proposición, pidiendo la instrucción militar de medio millón de hombres de veinte años de edad.

El Estado neoyorkino está en disposición de movilizar inmediatamente 570.000 hombres y a poner en seguida en pie de guerra, otros tantos hombres para la defensa del interior.

El reino de Jerusalem

Con motivo del avance de las tropas británicas por tierras de la Mesopotamia y Palestina, la Prensa inglesa da ya por segura la caída de la ciudad de Jerusalem y los Santos Lugares en poder del Ejército inglés.

A este propósito, «The Glasgow Tribune», periódico inglés, publica un artículo con el título de «Dios lo quiere», cuya traducción literal es como sigue:

«Largos siglos ha, que ante la voz de un humilde clérigo, Pedro el Ermitaño, toda la Europa cristiana, se levantó al grito de «Jerusalem! Dios lo quiere y unidos por el noble y santo impulso de librar de las garras mahometanas el Santo Sepulcro, congregábase reyes y sacerdotes, nobles y plebeyos, olvidando sus diferencias de linaje y nacionalidades.»

Gran gloria cupo al pueblo inglés en estas cruzadas.

Aun perduran en la mente de los nomadas del desierto las épicas hazañas del monarca inglés Ricardo Corazón de León. Aún repiten los setecientos del profeta, a sus caballos cuando se negan a marchar adelante: «¿Qué temes? ¿Has visto la sombra de Ricardo?»

Lo que entonces no pudo ser, está hoy en vísperas de ser una realidad. Nuestras fuerzas están próximas de las puertas de la Ciudad Santa. Pronto flotará en la cúpula dorada de la mezquita de Omar, el estandarte cristiano. Mas no el estandarte con los leopardos de Inglaterra; sino el blanco estandarte sembrado de doradas cruces; el estandarte del glorioso reino de Godofredo de Buillon; del reino de Jerusalem.

Pues la noble Inglaterra no aspira en esta ocasión unir nuevas tierras a su vasto imperio, sino hacer que resplandezca el triunfo de la cruz y del derecho. Un príncipe británico regirá los destinos de este nuevo reino.

Quizá en los rostros de nuestros enemigos se dibuje un sonrisa de incredulidad. Ante ellos nosotros nos enorgullemos de hombres repitiendo la frase de nuestro gran monarca Eduardo III, que ha venido a ser el lema de nuestro escudo: «Honi soit qui mal y pense.»

La contribución por urbana

El rey firmó el martes un decreto derogando la regla quinta del artículo 9.º, que reglamentó la imposición y cobro de la contribución territorial.

El artículo que se modifica dice así: «Artículo 1.º Del producto integro de las fincas urbanas sujetas a la contribución territorial se descontarán únicamente para la obtención del líquido imponible aquellas rebajas que expresamente autoriza la ley de 29 de diciembre de 1910. Queda derogada la regla quinta del artículo 9.º del Real decreto de 5 de enero de 1911.»

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 4.—11 n.

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

Nos dijo a la entrada el ministro de Estado que crecía de noticias sobre la votación del Mensaje de Wilson en la Cámara norteamericana.

El conde de Romanones se refirió a la conferencia que había celebrado con el señor Moya y a la que habían asistido los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, diciéndonos, que, estos dos días festivos se aprovecharían para buscar una fórmula que le sería comunicada al presidente de la Asociación de la Prensa antes del sábado para que pueda reunir a los directores de los periódicos.

El señor Alvarado nos anunció que llevaba al Consejo varios expedientes de indulto de la pena de muerte, y el señor Alba nos participó que iba a proponer un decreto referente a la obligación que tienen determinados españoles a leer la «Gaceta», pues una Cámara de Comercio le ha pedido que prohíba la exportación del azúcar, que está ya prohibida desde hace meses.

El ministro de Hacienda añadió que había mandado insertar en dicho periódico oficial una lista de todas las substancias cuya exportación está prohibida.

Confirmó el ministro de Fomento que el Consejo de Estado había aprobado los créditos de veinte millones para reparación de carreteras y construcción de Obras Públicas.

Nos dijo el señor Gasset, que piensa reunir inmediatamente a los ingenieros y contratistas para que suprimiendo ciertos trámites puedan acometerse con urgencia las obras necesarias.

Negó que el dictamen del Consejo de Estado contenga trabas; solamente se indica en él que se conceda preferencia a las provincias más castigadas por las inundaciones.

LO TRATADO

Terminó la reunión de los ministros a las ocho y cuarto de la noche, manifestándonos el jefe del Gobierno, que habían quedado desechados bastantes asuntos, entre ellos varios expedientes de indulto, que son menos numerosos que otros años, figurando entre aquellos, algunos del fuero de Guerra.

Se reservó el señor Romanones darlos a conocer hasta que sean firmados por el rey.

También nos dijo que se habían despachado varios expedientes de Hacienda.

El ministro de la Gobernación participó que se había acordado restablecer las conferencias telefónicas, pero recomendando a los responsables parquizado en las noticias referentes al orden público y al movimiento de barcos y sobre las cuales se seguirá ejerciendo la censura.

Desde la Presidencia se trasladó el señor Ruiz Jiménez al Ministerio para transmitir las órdenes oportunas.

El Consejo se dedicó a examinar ampliamente la situación interior y los problemas pendientes.

Al despedirse de los periodistas el conde de Romanones dijo con tono humorístico: «La crisis se planteará del lunes al miércoles, y habiendo una semana por medio todavía puedo disfrutar del Poder.»

Correspondiendo a un ruego

A don Emilio F. Cadarso

Me había propuesto no contestar a usted en las actuales circunstancias; pero al hacerlo ya escribiendo mi silencio pudiera parecer desprecio o conformidad con sus dos escritos, y ninguna de ambas cosas existen.

Trabajadores, y no debió, ni aun en hipótesis, hablar de deslealtades ni traiciones al patriotismo, porque es inferir una grave ofensa a ciudadanos que con altura de miras sostienen una opinión que no hemos de discutir sea o no acertada, pero que no hemos de dudar tampoco de su noble propósito y de su buena fe.

Las ingerencias extrañas y bastantes intenciones son monsergas que no encajan sino en los enemigos de nuestras clases que por sistema nos motejan siempre de miserables y audaces.

Yo, amigo Cadarso, así opino y opinaré mientras la elocuencia de los hechos no me demuestre lo contrario.

Y usted, que ya me conoce, tendrá la bondad de perdonarme si en este escrito hallase usted la más ligera transgresión que pudiera personalmente molestarle; soy claro y conciso, sin que se me oculte que el ser así requiere vivir en perpetua contrariedad con el medio ambiente de la vida; pero el genio y el espíritu nacen con el propio ser y ellos nos trazan el camino, sin que podamos dejarlo, por espinosos que sea.

Andrés González.

ECOS DE HARO

Ayuntamiento.— Noticias.

4 de abril.—Presidida por el alcalde don Emilio Pison, ha celebrado hoy el Ayuntamiento su sesión ordinaria.

Se han tomado los siguientes acuerdos: Aprobar la liquidación de las fosas últimamente construidas en el cementerio, que importa 720 pesetas.

Quedar enterada la Corporación de un escrito de don Ciriazo Arizaga, prestando su conformidad a la prórroga por un año del arriendo del Teatro, que le fué concedida aceptando las modificaciones de precio y demás introducidas en el contrato.

Aprobar la relación de acreedores y deudores municipales, que ha estado sobre la mesa durante 8 días acordando que se remita al señor gobernador civil a los efectos que previene la real orden de 18 de abril de 1905.

Aprobar asimismo un informe de la Comisión de Policía, proponiendo que se le conceda a don Felipe Ortiz, en representación de los señores Salazar, la licencia solicitada para cortar varios árboles en el término del Estanque, reservando al Ayuntamiento el aprovechamiento de la madera que deberá poner el concesionario por su cuenta en el lugar que se le designe, y atemperándose a lo que dispone sobre el particular la ley de Policía de carreteras.

Con lo que se ha dado por terminada la sesión.

En la forma de costumbre, se ha hecho hoy, por las autoridades judicial y gubernativa, la visita anual a la cárcel del partido, donde hay en la actualidad reclusos 7 hombres y 3 mujeres.

En el taller de tonelería de los señores Salas y Pozo, se produjo anoche a cosa de las nueve un voraz incendio, que dejó reducido a cenizas el local, los materiales y algunos cascos construidos que allí había.

Acudieron buen número de vecinos y funcionó la bomba de incendios, encaminando los trabajos al aislamiento del foco, para que no pasara el fuego a otros departamentos contiguos.

Esto se consiguió y también se pudo poner a salvo del voraz elemento bastante herramientas y tablas para farbricas.

Falleció ayer nuestro antiguo amigo y convecino el comerciante don José Sánchez Ibañez, y hoy, a las cuatro de la tarde, con lucido acompañamiento ha sido trasladado su cadáver al cementerio de esta ciudad.

A su desconsolada viuda doña Adela Castro, hija y demás familia, los acompañamos en su justo duelo.

DR. POUSSA.—PARTOS, MATRIMONIO OPERACIONES. Vega, 30. Mem.

DOCTOR DIAZ.—HARO ESPECIALISTA EN PARTOS NADA MEJOR QUE ENGOLATAS FALCON Depósito: Hijos de Carlos Andrés.

LAS TRAGEDIAS DE LA VIDA

Casada, sin saberlo, con un asesino

El cronista de «El Imparcial» don Domingo Blanco describe en el número que llega hoy de esta provincia un crimen que produce mucha lástima hacia la víctima y la mayor indignación para el salteador que la ha sumido en la mayor de las desgracias.

Habla de los extranjeros que han venido huyendo de la guerra y dice que ha visto muchos hoteles llenos; pero la mayoría se dejaron a la fuerza en sus países los millones y han vivido y viven entre nosotros con gran modestia o a menzura de las buenas almas.

«De esos desgraciados fugitivos nada se sabe ni nada se habla, sin duda por ser los buenos. De los otros, de los que han traído a España la nota del «buen tono» y de la alegría, se habla mucho y desgraciadamente se hablará más. Hasta los literatos les han dedicado crónicas. Son los que han animado las grandes fiestas a la moda y las juergas «chic» del «tba tango». Alguna vez, de ese pelotón de jóvenes venido de extranjería ha salido uno sospechoso de apache; pero una nube de influencias ha caído sobre la Policía, y plumas tan brillantes como candidas han escrito la protesta contra el atropello de que se ha víctima nada menos que a un genio del «trototrot».

«Hacia falta un crimen para que como se deleita ante una pirueta del moderno «chlo languista» y para que los muchos y buenos escritores jóvenes que andan por los periódicos saigan del mundo de la frialdad en que inconscientemente se han metido o los han metido, y se ocupen de cosas más interesantes.»

«Ese crimen ha surgido; crimen horrendo, espantoso, como no ha podido concebirlo la imaginación del autor de los más diabólicos folletines.»

«Las circunstancias del delito son tan raras, que esta noticia que váis a leer os parecería novela de un «reporter» si no tuviera la garantía de un hecho cierto conocido en todos los círculos de Madrid.»

«Lo contaremos brevemente. Uno de esos extranjeros distinguidos que nos ha traído la guerra, aprovechando la bondad o lo que sea de esa parte de nuestra juventud dorada que se pirra por todo lo que viene de fuera, logró introducirse en todas partes y relacionarse con familias respetables.»

«Se trataba de un sujeto de magnífico apariencia, según dicen: buen tipo, buena conversación, buen frac... Le fué cosa fácil enamorarse a una señorita muy bella y de familia bien honorable. Se trató del casamiento, se pidieron informes y los informes resultaron inmejorables.»

«La familia del pretendiente, tal como él le habla dicho, era una familia francesa, de nombre intachable y de gran posición. Se casaron. Y de esto unos diez meses, y en plena felicidad el matrimonio fué a París, como final de una luna de miel pasaba viajando por España.»

«En París estaba el feliz matrimonio hace poco más de dos meses cuando un día hallándose sola la señora en su cuarto del hotel, recibió la visita de dos caballeros que muy correctamente le expusieron su deseo de saber quién era ella y quién su marido.»

«Seguramente nuestra bella compatriota creyó que se trataba simplemente de una de tantas y tan naturales pesquises como se hacen sobre los extranjeros en todos los países beligerantes: el espionaje justifica toda la curiosidad policíaca.»

«Pero no se trataba de eso. Aquellos señores no eran de esa Policía especial al servicio de la guerra, sino de la encargada de buscar criminales, y a buscar nada menos que un asesino habían ido allí.»

«Su marido de usted, señores, no es, por desgracia de usted, el que usted cree—dijeron los agentes de Policía—El hombre que se ha casado con usted es otro: es un apache que asesinó a un joven honrado para robarle y que se escapó a España, donde, por lo que se ve, ha usado el nombre de su víctima.»

«Así era, en efecto. El asesino vivió en España con el nombre de su víctima, y siendo ésta un joven de buena familia, y no sabiendo nada del crimen cuando se pidieron los informes, la familia y los amigos, creyeron que el muchacho estaba escondido en España, huyendo de las obligaciones del servicio militar, y supieron de él y de su boda con la natural alegría. Hasta que la Policía ha aclarado todo.»

«El asesino está en la cárcel de París, esperando el momento de expiar su crimen, y la desventurada esposa ha vuelto a su honrado hogar de Madrid a llorar entre los suyos el vil engaño sufrido.»

«Un sentimiento de piedad ante tanto dolor, y el debido respeto al nombre ilustre y bien amado de es-

la familia, que la fatalidad ha envuelto en tan espantosa tragedia, nos hace amudecer sin más revelaciones.»

DE ENSEÑANZA

Por el Rectorado ha sido nombrada maestra interina de Clavijo, doña Epifanía Pascual.

«Por la Inspección le ha sido concedido permiso de diez días, para asuntos propios, al maestro de San Andrés de Cameros don Vicente Millán.»

«Se ha posesionado de su cargo la maestra interina de la escuela nacional de niñas de Leiva doña Eulalia Dávalos.»

«Ha solicitado su inclusión en el Escalafón de aumento gradual de sueldo de esta provincia, por haber figurado en la segunda clase del de Burgos, el maestro director en la Escuela nacional graduada de Santo Domingo, don Lorenzo García Liqueiro.»

«Ha sido recibida la consignación correspondiente, trasladada por la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, para el pago de sus atenciones del primer trimestre del año actual, las que en breve serán satisfechas por el señor habilitado de las clases pasivas del Magisterio, don Hilario Ortiz de Lanzagorta.»

«Tenemos entendido que ha sido nombrado, en virtud del artículo 5 del Real decreto de 10 de julio de 1916, maestro propietario de la Escuela nacional de niños de Briones el que ha muy pocos días debió tomar posesión de la mixta de Castroviejo don Pio Enrique Cervero.»

«Felicitamos por haber visto satisfechos sus deseos.»

«Se ha dispuesto que sean devueltas 594'32 pesetas, en concepto de descuento, a don Nicolás Gómez, maestro de Logroño.»

De la Guerra

POB TELEGRAMA Madrid, 4.—11 n.

COMUNICADO FRANCES

PARIS.—(Oficial). Al Este y Oeste del Somme continúan nuestras tropas avanzando en todo el frente.

Al otro lado de Dallon, llegaron nuestros reconocimientos hasta los arrabales del Suroeste de San Quintín.

Al Noroeste de Castres alcanzaron nuestras tropas la orilla Sur del bosque de Tropias.

Hemos reconquistado el pueblo de Moy-sur-Oise.

Los alemanes han atacado violentamente con la artillería en la región de Essigny.

Al Sur del Ailette, penetraron nuestras tropas en el pueblo de Laffaux, a pesar de la resistencia encañizada de los alemanes.

Al Sur de Vauvergny hemos rechazado los contrastes del enemigo. También hemos rechazado fácilmente nuestros puestos avanzados al Noroeste de Prosnay y al Este de Auberville.

En el resto del frente, nada importante que señalar.

COMUNICADO ALEMAN

BERLIN.—(Oficial). Intensa lucha de fusilería y artillería en Leus hasta Arras.

Al Oeste de San Quintín continuaron los franceses sus violentos ataques de exploración, costándoles grandes bajas al terreno conquistado.

Cerca de Lafrano se malograron los ataques de los franceses. Nuestras baterías bombardearon las fortalezas y acantonamientos enemigos cerca de Reims.

Nuestros aviones han derribado nueve aparatos enemigos y dos globos cautivos.

Frente Oriental. Actividad de artillería en varios sectores.

MINISTROS QUE DIMITEN

ZURICH.— Dicen de Viena que los ministros de la Guerra y de Justicia han dimitido, a consecuencia de las declaraciones prestadas por los testigos en el proceso del Depósito Bank.

NOTICIAS DE ITALIA

ROMA.—El rey ha salido para el frente.

OPERACIONES EN PALESTINA

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes Mr. Bonar Law, contestando a una pregunta sobre las operaciones en Palestina, ha declarado: «Según el último despacho del

comandante en jefe de Egipto, fechado el día primero del corriente, el objetivo primordial era la toma de Wadichuzze, a fin de construir la vía férrea.

Wadichuzze fué tomado sin combate.

Pareció al teniente general Dobbell, que mandaba las fuerzas, que el enemigo se podría retirar sin combatir, y para obligarle a la lucha intentó el comandante apoderarse de Gaza, mediante un golpe de mano.

La niebla retrasó las operaciones el 30 de marzo y no fué posible atacar la posición de Gaza hasta por la tarde.

La primera línea de trincheras enemigas fué tomada, así como 700 prisioneros.

El comandante alemán von Kroes hizo durante ese tiempo que avanzaban las columnas de socorro hacia Gaza, las cuales fueron admirablemente atacadas por nuestra caballería y autos blindados, causando al enemigo grandes pérdidas y capturando un comandante y el Estado Mayor de la quinta división turca.

Estas operaciones sólo podían continuar mientras nuestras tropas estuviesen provisionadas de agua; pero ésta iba a faltar a nuestras tropas, y nuestros soldados se establecieron sobre una posición defensiva al Sur de Gaza.

La posición fué atacada el 27 de marzo hacia Wadichuzze por los turcos, los cuales fueron rechazados en todas partes con grandes pérdidas.

Nuestro Cuerpo de meharistas batió por completo a la caballería turca.

Nuestra Infantería se retiró el citado día, quedando la caballería en contacto con la principal posición del enemigo, el cual no demostró intenciones ofensivas. Nuestras tropas quedaron ocupando Wadichuzze.

Las pérdidas del enemigo se estiman en 8.000 hombres por nuestro comandante en jefe.

Las pérdidas inglesas son pequeñas; los muertos unos 400 y cierto número de pequeñas fracciones quedaron en el camino de Gaza, cuyo número no pasa de 200, que no han acudido al pasar la lista.

Las operaciones triunfaron en conjunto y sólo la gran niebla y la naturaleza del país han sido la causa de que el enemigo no haya sufrido un verdadero desastre.

Nuestras tropas están animadas de un gran valor y sus jefes se muestran muy satisfechos de ellas.

El enemigo pretende en sus informes sobre estas operaciones que encontró más de 3.000 cadáveres en el campo de batalla.

Según el informe que acabamos de recibir se puede ver la falsedad de esas declaraciones.

HUELGA SOLUCIONADA

LONDRES.—Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de mecánicos de Barrow.

COMUNICADO ITALIANO

ROMA.—(Oficial). Frente del Trentino. Acciones incógnitas de la guerrilla en el valle del Adigio, donde, como represalias al fuego del enemigo contra nuestra ala, hemos vuelto a bombardear las obras militares de Rivo.

En el arco del frente de los Alpes, persiste la actividad de nuestras patrullas de reconocimiento.

En el Carso hemos ocupado un puesto avanzado enemigo, matando a la mayoría de sus ocupantes y cogiendo seis prisioneros.

RECTIFICANDO

BERLIN.—El submarino mandado por el capitán Hams, que los aliados declararon perdido, continúa trabajando con éxito.

Se ha desmentido oficialmente las informaciones francesas que aseguraban que los aviadores alemanes arrojaban a Francia bombas envenenadas.

OBLIGANDO EL TRAFICO MARITIMO

NAUEN.—Noticias de Roma dicen que en vista de la inseguridad de los mares, causada por la guerra submarina, el Gobierno italiano ha adoptado medidas para obligar a los tripulantes a mantener el tráfico marítimo y ha publicado un decreto, poniendo en vigor el código penal militar, a bordo de los buques mercantes.

EL SANTO SINODO

Los periódicos rusos afirman que ha surgido un conflicto entre miembros del Santo Sínodo y procuradores del Supremo, culpando a éste de haber violado la libertad del Sínodo, acordando no celebrar ninguna sesión hasta que dimita o se destituya al procurador del Supremo.

170 GRAMOS DE PAN POR DIA

LA HAYA.—A partir del día 15 del actual, en Alemania se reducirá la ración de pan a 170 gramos por cabeza y por día.

ANIVERSARIO DE BISMARCK

BALE.—Con ocasión del aniversario de Bismarck, «Teigliche Rundschau» dice: «Nuestros hemos visto grandes cosas en esta guerra, lo que no hemos visto ha sido el genio de un Bismarck.»

PONIENDOSE DE ACUERDO

PETROGRADO.—Del Cuartel general han regresado los ministros

después de un unánime acuerdo con el general Alexeff, acerca de la marcha de la guerra.

LA SENORA STUMER SE SUICIDA

PETROGRADO.—Se ha suicidado la señora Stumer, esposa del expresidente del Gobierno ruso, degolándose con una navaja de afeitar.

Se relaciona el hecho con una carta que la señora Stumer recibió anoche que le contrarió.

Santo Domingo

Higiene local.—Noticias.

4 de abril.—Una campaña laudable ha emprendido nuestro alcalde don Javier del Río, sobre la higiene en la ciudad, y que tal fin se realice debe contribuir el vecindario.

Nuestro pueblo está colocado a una buena altura sobre el nivel del mar; goza de cielo claro, buenos aires y de envidiables llanuras, serpenteadas de paseos y de árboles, que proclaman agradable estancia, razón por la que, en todo el año, se apartan familias del Norte que residen en esta ciudad. Esta pequeña colonia, este incipiente turismo, debiera nuestro Ayuntamiento de fomentar; y muy bien y muy plausible es la determinación del joven alcalde, don Javier del Río, para que las calles, las plazas y los paseos se vean siempre libres de municiones, de cantos y de tierras que a veces dan el aspecto de aldea a nuestro pueblo.

Y si se cumpliera el acuerdo de arreglar y asfaltar las calles Mayor y del Medio y se invitara a los dueños de enjabelgar siquiera las fachadas de sus casas, entonces sí que, con algo de propaganda, Santo Domingo tendría numerosas colonias de forasteros.

Los estercoleros de los arrabales afean enormemente al pueblo, y es una necesidad convencer a los agricultores que las basuras al descubierto, pierden mucho de materia fertilizante, para que las retienen de la vista de todos; beneficiándose sus huecos, y éstos contribuyan sin lazo al ornato, y embellecimiento de la ciudad.

¡Ojalá que la campaña de higiene comenzada por nuestro alcalde, tenga un término de grata memoria para todos los caleteenses!

—Esta mañana se ha celebrado una subasta pública para construir una caseta en el mercado cubierto para el guarda del servicio en dicho lugar.

No hubo postor, por considerarse bajo el presupuesto de la obra.

—En el «Boletín oficial» de la provincia se publicó la declaración de utilidad pública de los caminos vecinales de Gallinero a esta ciudad y de Manzanares al camino vecinal de Santo Domingo a la carretera del valle de San Millán.

Ahora, corresponde a los pueblos interesados el formar su presupuesto y acudir al concurso en condiciones aceptables para el Estado.

—Felicitamos a nuestros vecinos y amigos don Pedro del Solar y don Basilio Gil, por su nuevo viaje.

—Inspeccionando esta parada militar de semestales estuvo el primer teniente del quinto depósito, don Ramón de Salas.

De Bilbao llegó el distinguido joven don Augusto Medrano, capitán de la Marina mercante.

—Por falta de número no celebró nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria.

El mercado de Vitoria

Puede decirse que el mercado que se celebró ayer, miércoles, en Vitoria, ha sido uno de los más concurridos, pues a excepción de las aves ha superado en su importancia al Jásico que precede a las Pascuas de Navidad.

En la Plaza del Ganado

Vistosamente adornada con galantes, presentaba un hermoso golpe de vista, pues la animación antes de las diez—hora anunciada para el concurso de ganado vacuno—era extraordinaria, viéndose muchos aldeanos que reflejaban en sus semblantes, unos, la ansiedad por saber el resultado de los premiados, y otros, deseos de hacer compras y ventas, porque el número de cabezas era numeroso y muy bueno; también se veían muchos tratantes y tablaeros.

Los inscriptos para el concurso eran 50 y los premios 10, que hubo que ampliar con otros dos.

Los premios para los ejemplares más hermosos fueron concedidos a don Pedro Mendosa, vecino de Elorriaga, por un cebón con peso de 742 kilos, y a don Pascual Uriarte, de Gaber, por otro cebón de 683 kilos.

Se han verificado varias compras y ventas, sosteniendo bien los precios.

En la Plaza Nueva

El mercado de granos que se celebra en esta plaza ha estado animadísimo, pues todos los arcos se hallaban ocupados por «pardillos», deseados de enajenar su mercancía, pero sin ser esto obstáculo para desmenuzar los precios, pues los han cotizado prevaleciendo el alza, los que han sostenido con ligeras oscilaciones.

Los precios que han regido son: Yeros, 45 reales la fanega de 44 kilos; avens, 22 reales los 25; el

ca, 59 los 45; cebada, 42 los 32; maíz, 55 y 56 los 40; habas 59 los 40, y alhova, 45 los 40.

El trigo, como sujeto a la tasa, se cotiza a 60 reales fanega.

En la de Abastos

Materialmente imposible era el acceso a eso de las once, pues empezando por la puerta principal, invadida por vendedores ambulantes preguntando su mercancía, hasta su final, repleto de compradores de huevos, apresurándose para no quedar sin género, sin excluir los muchos curiosos que acuden a solazarse con las incidencias de la venta, la concurrencia era enorme.

Ayer entraron en la ciudad unas dos mil docenas de huevos y hoy se calculan en unas 3.000 las que han quedado arribadas para antes de la una del mediodía al precio de tasa, 1'35 pesetas docena.

Las patatas, tan de necesidad entre las clases necesitadas, por extra más a su alcance, han tenido muy buena entrada, pero los precios han tenido una enorme subida, pues se ha cotizado a 112 reales fanega!

Hace dos mercados y con un tiempo malísimo para que acudieran vendedores al mercado, se vendieron a 24 reales fanega; el jueves siguiente subieron a 28 reales, y hoy, con la grande entrada que ha habido, han alcanzado el precio de 32 reales.

DESDE MIRANDA

Lo del día.—Ayuntamiento.

4 de abril.—Como no podemos hablar de la cuestión palpitante del día, que, dicho sea de paso, nada ha ocurrido aquí, tendremos que cambiar de disco y relatar lo que darán los días últimos de Semana Santa.

Mañana se celebrarán los oficios divinos de costumbre, habrá procesión de los Santos Pasos y los sermones de ritual en ambas parroquias y el convento de los SS. CC.

El viernes se repetirán los oficios de costumbre y habrá por la mañana la procesión del Calvario y por la tarde la del Santo Entierro.

A todos estos actos asistirá el Ayuntamiento en corporación y otras autoridades.

—El sábado de Gloria tendrá lugar en el Teatro una variada y es cogida función preparada por el «Cuadro Mirandés» que dirige el tenor señor Fortea.

El orden de la función será el siguiente: 1.ª Sinfonía por el pianista don Alfredo Cla. 2.ª El sainete cómico de los señores Muñoz y Pérez Fernández, titulado «La Nicotina». 3.ª Coro de «La Gran Vía» El caballero de Gracia, desempeñado por la señorita Lola Fortea, y coreado por las señoritas Vidal, Bajo, García e Ibañez y los señores Bajo, Ufano, López, García y Fierros. 4.ª «Su Majestad el Schotís», por las mismas señoritas. 5.ª Canción de «La Borracha», cantada por la niña de 10 años Elena Fortea. 6.ª «La Panadería», por la señorita Lola Fortea. 7.ª Primer acto de «Marina» cantado por el tenor señor Fortea. 8.ª Jota de «El Trufo de los Tenorios» cantada por dicho señor y los coros. 9.ª El precioso entremés de los hermanos Quintero, en un acto titulado «Solico en el mundo».

—Celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria, presidiendo don Antonio Puente y asistiendo los concejales señores Cadizanos (don Miguel) y Eranueva.

Aprobada el acta se trataron los asuntos siguientes:

Se aprueba el informe de la Junta de Sanidad sobre instalación de un almacén de trapos en la Plaza de Toros, que solicitó don Isidro Tarré y Pons.

Don José Madariaga solicita se le indemnice un pequeño terreno que el Ayuntamiento aprovecha para ensanche de la vía pública en la calle de la Estación. A instancias del señor Eranueva se acuerda que las personas que intervinieron anteriormente en este asunto informen al Ayuntamiento.

Se aprueba el informe de la Comisión referente a la petición que hizo don Eugenio Ramos, sobre edificación.

Se acuerda anunciar nueva subasta para el abastecimiento de alumbrado eléctrico para la vía pública en las mismas condiciones.

Se acuerda ceder terreno a la Compañía del ferrocarril para instalar una casita que sustituya a la del paso a nivel, que se tirará para ensanchar el término de la calle de la Estación. El señor Eranueva hace la salvaged correspondiente para que el Ayuntamiento no pueda tener responsabilidad sobre el terreno cedido.

Para arreglar el camino de Callejonda se acuerda que intervenga el señor Riquelme, a quien se le unirá la Comisión de Policía Rural.

Factura del señor Riquelme importante 800 pesetas, por trabajos de alineación y otros propios de su cargo, que ha hecho por cuenta del Ayuntamiento.

El señor Eranueva es partidario de que algunos de los trabajos hechos por el señor Riquelme sean cuenta de los particulares, y los que se refieren a la Escuela de Ircio tampoco está conforme con el pago, puesto que dichas obras se hacen en forma que él no ha aprobado.

Factura de los señores profesores de Dibujo, importante 260 pesetas, por sus honorarios.

A instancia del señor Eranueva queda sobre la mesa para poder enterarse de las cantidades que antes recibían por sus trabajos.

Otra factura del material para el foliato de Consumos de 266 pesetas, correspondiente al último trimestre. Los señores Cadizanos y Eranueva la aceptaron respectivamente.

acuerda pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Se aprueban otras de menos importancia.

Se discute la de 257'50 pesetas perteneciente a la nómina de la banda municipal y material.

Se opone el señor Eranueva y manifiesta que cuando hay necesidad de reforzar la banda trae músicos de fuera y sabe se le abona a 15 pesetas diarias. El mismo concejal pide se justifique lo referente al material.

El señor Puente rebate algunos argumentos.

Pasa a la Comisión una instancia de socorro de Vicente Gochicua.

Serafin de la Casa.

COMUNICADO

Señor director de LA RIOJA.

Muy señor mío: La complacencia que tuvo al dar cabida a mi comunicado del 30 del pasado mes me hace suponer que se servirá ordenar la inserción en su periódico de las adjuntas cuartillas, con las cuales y para no cansar más a los asiduos lectores de su diario doy por terminado este asunto.

Empezaré confesando que estoy conforme en que no sé ni jota de literatura, como afirma en su comunicado que vió la luz en LA RIOJA del día de ayer mi ilustre compañero de título académico don Leopoldo P. Brunet; pero también afirmaré que no lleva razón alguna en la que se discute. Con toda su erudición no llega a convencernos, ni a los de Nalda tampoco, de que cumple con lo que debe de tener estipulado en el contrato para la conducción de la correspondencia a estos pueblos, de donde yo diría (si Brunet literato fuera), que vivimos caledados del mundanal ruido.

Pero basta de exordio; pasemos también por alto y no repitamos lo que ya tenemos dicho en nuestro primer comunicado, en el que sin quitar ni poner una letra nos afirmamos y ratificamos; y toda vez que creamos haber órado dentro de nuestras atribuciones y no sientonos precisos sincerarnos por no tener temor a perder la pizca nómina, permítanos que en gracia a la paciencia de los amables lectores nos concretemos exclusivamente a transcribir íntegros dos párrafos tomados de la Crónica de Nalda, correspondiente al día 28 del pasado mes, inserta en «El Diario de la Rioja» número 8.769, y cuyo recorte textualmente dice así:

«Ojea. — Firmada por las autoridades y fuerzas vivas de esta villa se ha enviado una protesta al señor jefe principal de Correos de la provincia contra las irregularidades del servicio de comunicaciones, que frecuentemente, pero más en los temporales grandes o pequeños de nieves, nos dejan en estos pueblos sin correspondencia.»

«Nos consta que los firmantes y algunos más que se adhieren, están dispuestos a elevar su queja al señor director general por conducto del diputado del distrito, en el caso de que esos defectos de servicio tan fácilmente subsanables, lleguen a repetirse.»

Con esto no digo nada más, dando por terminado este asunto, de que ya el digno gobernador civil de la provincia tiene conocimiento, no siendo aventurado predecir que impondrá el peso de la ley, o a los informantes de mala fe o al infractor de los deberes no cumplidos.

Queda obligado a usted, señor director, y le da las gracias su afectísimo a. s. q. b. s. m.

Domingo Martínez Nájera

Alcalde de Torrejilla de Cameros.

2 de abril de 1917.

Nota de la Redacción. — Como creamos que ya tienen los lectores y las autoridades suficientes datos para juzgar en este asunto, lo damos por terminado.

Avisos y Noticias

Para tratar de la subvención de las corridas de San Mateo ha sido citada para hoy la Comisión municipal de Festejos.

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital, que ya no le estuvieran, se pongan al corriente en el pago de sus abonos.

En los primeros días de abril pondremos al cobro, con el reintegro correspondiente por comisión, los recibos que no haya sido recogidos; rogando a los interesados que las abonen a su presentación, pues las devoluciones originan más gastos y los conseqüentes traslucidos en la Administración.

Tras reñidas oposiciones, recientemente celebradas en Calahorra, ha sido propuesto para una canonjía de aquella catedral, don Luciano Pérez Platero, doctoral de la Colegiata de Santo Domingo de la Calzada.

Reiba nuestra enhorabuena.

CONSEJTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO

Oficinas del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle 11 de Junio, 11, Calahorra. Usualmente de 11 a 1 y de 6 a 8.

Tras reñidas oposiciones, recientemente celebradas en Calahorra, ha sido propuesto para una canonjía de aquella catedral, don Luciano Pérez Platero, doctoral de la Colegiata de Santo Domingo de la Calzada.

Reiba nuestra enhorabuena.

CONSEJTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO

Oficinas del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle 11 de Junio, 11, Calahorra. Usualmente de 11 a 1 y de 6 a 8.

CREMA DENTIFRICA HIGEA

Tubo con estuche y llave una pa.

La bondadosa y bella señora de nuestro amigo y convecino el comerciante argentino don Martín García de Vinuesa, ha dado a luz una niña con la mayor felicidad.

También la distinguida esposa de don Francisco González Estefanía, ingeniero de la fábrica de tabacos ha dado a luz una niña, a la que se ha impuesto los nombres de Elena Francisca de Paula María de los Angeles Pilar.

Reciban nuestra felicitación ambos matrimonios.

PERUCHA.—Acuerda de hígado de bacalao, muy pura.

El estímulo de toser desaparece, la respiración se hace más fácil y sosegada, los sudores cesan, los dolores tóxicos se amortiguan con el Jarabe Baltasar Lactofos-cal.

Farmacias abiertas hoy, hasta las diez de la noche: Señores Araujo y Serrano, Muro del Carmen, 8; don Dionisio Prens Mayor, 95.

ESPARRAGOS TRIVIANO. Cuantos los han probado los prefieren a los frescos.

VINO. Se vende de Rioja puro con garantía de análisis, del cosechero don Luis Heredia, en la calle de la Ruavieja, 29, local conocido por la Beja Dorada. Horas de despacho: de 8 a 1 y de 8 a 9.

SE SIRVE A DOMICILIO DOCTOR LOYOLA Partos-Matris-Niños OPERACIONES

Por chismes de vecindad rieron ayer dos vecinas de la calle de Herreñas, que se produjeron mutuamente lesiones leves, mano a mano.

Fueron curadas en el Hospital y después se vieron en el Juzgado donde se aclaró lo ocurrido.

DOS SEÑORITAS poseyendo el francés y música desean colocarse una de institutriz y otra de señorita de compañía; pretensiones modestas. Informarán en esta Administración.

CEMENTO CANGREJO CAL HIDRAULICA JULIO RADON

Dicen de Bilbao que en Deusto fué atropellado por un automóvil el carretero Timoteo Solórzano, de 54 años y natural de Logroño.

Resultó con fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo. Fué curado en la Casa de Socorro del Ensanche, y el médico pasó el parte al Juzgado.

Parece ser que el solemne acto de la Jura de la bandera tendrá lugar el próximo domingo, aunque todavía no ha acordado nada en definitiva el capitán general de la región.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Compra, venta y reparación. Mucho del Carmen, 8, entresuelo derecho.

Los dentíficos no pueden acreditar sus resultados en la conservación de la dentadura, pues católo lo tiene demostrado, en el transcurso de tres generaciones, al incomparable Licor del Polo.

Una gran concurrencia asistió ayer tarde al entierro de la bella y bondadosa señora doña María Segura de Rodríguez, nonéndose de manifiesto en el piadoso acto el unánime sentimiento que había producido la prematura muerte de aquélla.

Fué llevado el féretro, sobre el que iban dos coronas de la familia, a hombros de la dependienta, etoain miembros de dependientes del señor Garrigosa, a cuya casa perteneció muchos años el padre de la finada, y de amigos.

De la caía mortuoria pendían 25 cintas, que llevaron otros tantos señores, la mayoría de la colonia americana, que puede decirse asistió en pleno al entierro.

Cerraba la fúnebre comitiva, muy numerosa y distinguida, la carroza tirada por cuatro caballos empenachados y servidos a la Federica.

Sobre la columna del coche mortuorio iban también hermosas coronas.

Reiteramos nuestro pasar a la estimada familia doliente, a la que puede servir de lenitivo la manifestación de duelo de la que nos ocupamos.

PRECIOSOS MODELOS. Los sombreros para señoras y niños se acaban de recibir en el salón de modas de Marina Gamarra, De los van, 8. Se necesitan aprendizas.

Cuanto mayor es la extenuación y abatimiento, tanto más palpables y rápidos son los efectos de la Bioforina Cárcamo.

PERDIDA. El lunes se quedó el vidado en el andén de la estación un paraguas de señora. Se gratificará su entrega en esta administración.

ZOTAL Para ganadería y agricultura

JABONES MEDICINALES HIGEA

Muy recomendados por los médicos

Marchó a Zaragoza la distinguida señora doña Isabel San Gil de Quinto.

Hoy salen para Madrid el diputado provincial don Angel de Codes, y don Pedro Barrengea, acompañado de su esposa y bella hija mayor.

Ha regresado de La Habana el médico don Mariano Aldaz.

GURREA DENTISTA 11 de Junio, 11, 2.

RECONSTITUYENTE VERDAD BIOFORINA CARCAMU EL MEJOR DEL MUNDO OFICIALES DE MODISTA

Se necesitan, San Blas, 28, entr.

JUEVES EUCARISTICOS Cultos para el día Jueves Santo Hora Santa.— Por la mañana.— En las iglesias que sea posible, celebrarán la comunión conmemorativa, según costumbre.

Seminario.— A las seis de la tarde, ejercicio de la Hora Santa. Visitará el coro 12, Nuestra Señora del Pilar.

GIL DIEZ DENTISTE Mercado, 133, frente al Ayuntamiento

MOTORES ELECTRICOS PARA Corrientes bifásicas y trifásicas ANANJO CABEZON—Logroño

TOCINOS Y CHORIZOS Se hacen remesas y se recomiendan las condiciones de la casa Jalón Salmerón, número 13.

PARA ESTOS DIAS Langa y Escocia, Calamares, Tomarín, Langosta y Langostinos. Salmon inglés, aceites finos. Ha recibido la Casa Pizuelo.

Ha sido destinado al regimiento de Bailén el capellán castrense, don Daniel Alfaro, joven sacerdote estellés que prestaba sus servicios en el regimiento de las Navas.

En casos desesperados ha sido verdaderamente maravilloso el resurgimiento de energías obtenidas con la Bioforina Cárcamo.

OBRAS SON AMORES No hay ningún reconstituyente que se acerque siquiera en eficacia y prontitud de efectos a la Bioforina Cárcamo.

Ingreso en las Normales de Maestras a los 14 años. Preparación por la profesora auxiliar, por oposición, de labores y economía doméstica, de esta Normal de Maestras, Marqués de Vallejo, 21, tercero (esquina al Euzkalejo).

A la Colonia de Orza no hay nada que se resista a cura los granos, perútes, limpiando y aclarando la vista.

RUIZ Cirujano-Dentista Bestión de los Herreros, 47, primer junto al Teatro. Logroño.

LOCAL.—En el centro de la ciudad, en el edificio con estufa y calefacción, se ha instalado la luz eléctrica. BARRIO LA RIOJA

Una niña que hizo ayer la primera comunión perdió en el muro de Cervantes el bolsillo, que por desear conservarlo como recuerdo ruegan sus padres la devolución en el hospital, al practicante don Manuel Martínez de Pinillos, quien gratificará.

GONZALEZ DENTISTA SAGASTA, 2. Aguas de Vilaza (Verín). Curan las enfermedades de los riñones.

LEGGINS modelo MADRID para militares y artículos de viaje fabricación exclusiva para CASA MAGUREGUI

Dicen de Bilbao que se ha realizado una emisión de 50 millones de pesetas, en Obligaciones de una nueva serie, la cuarta, del ferrocarril de Tudela a Bilbao, al cinco por ciento de interés, amortizables en 25 años, con objeto de mejorar la línea de Bilbao a Miranda y otras obras de importancia.

El Banco de Bilbao ha tomado en firme la emisión y la ofrecerá en breve al público, al tipo de 98 por 100.

AUTOMOVILES DE ALQUILER En capital de provincia, por autoserarse su dueño, se traspanan bien aparquado. En esta administración informarán.

El acreditado especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Cantero recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de mayo, y en Logroño, Hotel Comercio, el día

EL DOMINGO LOS DOS PILLETES GRAN PELÍCULA en el TEATRO MODERNO

Esta semana no hay funciones

de guerra de los Estados Unidos a Alemania. Además de llevar el encargo de estudiar los servicios de aviación, se supone iba a Francia con una misión especial reservadísima. Por esta causa desembarcó en La Coruña, por temor a que le detuviera algún submarino.

Más telegramas

Madrid, 4.—V. h.

HABLANDO CON ROMANONES

El conde de Romanones, después de celebrar varias conferencias en su domicilio, se trasladó a Palacio donde permaneció bastante tiempo. Marchó luego al Ministerio de Estado, enterándose de los informes oficiales del mensajero de Wilson, negándose a hacer todo comentario. Antes del Consejo de hoy recibirá la visita del presidente de la Asociación de la Prensa, señor Moya, para buscar una fórmula que armonice los intereses de la Prensa con las necesidades de la censura.

Probablemente se acordará que se limite ésta a las noticias que puedan afectar a la neutralidad de España y se dejará a los directores de los periódicos un margen prudencial, bajo su caballería para ocuparse de determinadas cuestiones, eximiéndoles de enviar las galeras al Ministerio de la Gobernación.

Los periodistas se quejaron de que anoche no se permitiese transmitir a los periódicos de provincias la noticia de la libertad de los socialistas, y en cambio se permitió publicar a los periódicos de Madrid.

El conde de Romanones eludió contestar: sólo hizo notar que ya se han publicado extensos relatos de los sucesos de Valladolid y que sólo el Gobierno puede conocer la oportunidad de dar publicidad a los asuntos, porque los corresponsales de los periódicos sólo tienen noticias fragmentarias que no dominan el cómputo.

Prometió que pronto se conocerá todo, añadiendo que se enteró de la libertad de los socialistas cuando estaban ya en la calle, pues la decretó el juez sin consulta previa y sin atender a otras presiones que al cumplimiento de su deber, pues el Poder judicial goza en España de absoluta independencia.

Interrogado sobre los persistentes rumores de crisis, Romanones ha bromado con los periodistas, diciendo que después de los sucesos de Rusia todo es posible.

Se lamentó que la excesiva oficialidad de los censores haya impedido transmitir a provincias el manifiesto de los reformistas, pues se trata de un documento templado, porque debe advertirse que los reformistas han demostrado grandes simpatías y afinidades por la Monarquía.

DIE RUIZ JIMENEZ
El señor Ruiz Jiménez, ya restablecido, ha asistido al Ministerio de la Gobernación, diciendo a los periodistas que el Consejo de hoy, se dedicará principalmente a los indultos de Viernes Santo.

El ministro de la Gobernación llevará un expediente relativo a Benencia.

Preguntado sobre si el señor Besteiro, podrá asistir a la sesión del Ayuntamiento, manifestó que mientras se hacen ciertas tramitaciones oficiales, pueden las concejales asistir a las sesiones libremente.

EL TRAFICO
El Gobierno estudia el proyecto de la habilitación de aduanas para efectuar el tráfico por la vía marítima con objeto de descongestionar la estación de Port-Bou, facilitando de este modo el comercio y el tráfico interior.

Se asegura que el Gobierno está dispuesto a designar un delegado para resolver el problema del tráfico por mar y tierra.

FIRMA DE GUERRA
El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de guerra: Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al contraalmirante de la Armada don Ignacio Pintado.

Ascendiendo a comandante de Infantería a D. Miguel Esparza muerto en Melilla en febrero último.

Concediendo varias cruces a varios jefes y oficiales del Ejército.

Creando la medalla con distintivo especial para damas enfermeras de la Cruz Roja.

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO
Ha sido muy agitada la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento.

Concurrieron a ella los ediles socialistas Largo Caballero, Anguiano y Besteiro.

Este último habló, aludiendo a las gestiones realizadas por el Ayuntamiento para conseguir su libertad, diciendo que la intervención del señor Maura Gamazo en este asunto fue una maniobra política.

Por estas palabras promovió un incidente al aludido, pidiendo explicaciones.

Intervienen en la discusión algunos republicanos adhiriéndose algunos otros incidentes que corta la Presidencia.

Se acuerda la tasa del pan a 48 céntimos kilo en barra, a 52 en panes y a 11 los panecillos de 200 gramos.

DICE GASSET
El ministro de Fomento ha desmentido que falte carbón en Madrid, considerando como una falacia alarmista el que los hoteles Ritz y Palace amenazan cerrar por falta de combustible.

El señor Gasset ha dispuesto que se facilite a los mencionados hoteles los medios de transporte necesarios para proveerles de carbón.

Se congratula de que el Consejo haya dictaminado en el sentido de que sean concedidos 20 millones para reparación de carreteras, los que, unidos a los 11 consignados en el presupuesto, permitirán intensificar y promover con urgencia las obras de encauzamiento de los ríos para defensa de poblaciones y el arreglo de las vías de comunicación.

El ministro de Fomento ha sido muy felicitado por la aprobación de los créditos.

LA SITUACION POLITICA
«La Tribuna» dice que ha cambiado en las últimas horas la decoración política, normalizándose la situación en España y desapareciendo la agitación.

UNA CONFERENCIA
Los señores conde de Romanones y Moya se han reunido para tratar de la «censura», acordándose el restablecimiento de las conferencias telefónicas con la previa censura.

También se levantará enseguida la suspensión de las garantías.

DE LA CRISIS
El conde de Romanones cree, que después del éxito del empréstito, y teniendo el señor Gasset dinero para atender a las carreteras, desaparece el motivo de la crisis, la cual se reducirá a algún ministro que quizá se retire por motivos particulares, pues aunque pasada Semana Santa se plantee la cuestión de confianza, se cree que el rey le ratificará los poderes.

«El Heraldo» hace cálculas, indicando la posibilidad de que la crisis tenga un alcance mayor.

LOS CONSERVADORES
Ocupándose este periódico de la actitud de los conservadores, entendiéndose que sin necesidad de opinar ni ser ministeriales porque solo el Gobierno tiene elementos necesarios de juicio respetando todas las medidas del Gobierno para mantener el orden público.

Concretándose los conservadores a repetir su apoyo a los liberales en la forma que ya tienen expresada.

No les preocupa si procede a la reorganización del Gobierno, pues esto solo es cuestión interior, pero procede la continuación de la política liberal con el conde de Romanones.

LA RETIRADA DE PARISO
Hasta ahora nada hay en definitiva de la retirada del presidente de la Junta Central de Subsistencias. Los periódicos suponen que el Gobierno le dará las satisfacciones necesarias para convencerle de que siga en su puesto.

Se introducirán algunas reformas en dicha Junta, para que tengan mayor eficacia sus resoluciones.

EL VIAJE DEL MARQUE DE CORTINA
LONDRES.—En los círculos políticos y diplomáticos se concede importancia a la misión que trae el marqués de Cortina, pues es condecorado de este país y asistirá a la conferencia imperial de los ministros coloniales, donde podrá discutir con ellos las cuestiones de comercio de España con las colonias indias.

EL ENTIERRO DE BAZAN
De Valencia dicen que el general Bazan se ocupó en sus últimos días en redactar una memoria, explicando su pensamiento respecto a la campaña de Marruecos.

Se entiendo ha sido solemnísimamente, oyendo numerosas representaciones militares.

El féretro ha colocado en un arnés de Artillería, concurriendo al sepelio todas las autoridades civiles y militares de la capital.

Al llegar la comitiva a la plaza de San Agustín, desfilaron las fuerzas que cubrieron la carrera.

El cadáver quedó en la capilla del cementerio para que pudiera verle su hija Aurora, que reside en Burdeos y que no pudo alcanzar el correo.

A la una de la tarde se inhumó el cadáver en un nicho provisional para ser trasladado dentro de cinco días al panteón que la familia posee en Castro Urdiales.

AL CERRAR
Madrid, 5.—3 m.

DIMISIONES
A la Junta de Subsistencias han sido notificadas las dimisiones de los señores Paraso y Azcoárate, a quienes han sucedido varios ministros.

MAS DE LA GUERRA

BERLIN.—(Oficial). Ha llovido torrencialmente en Occidente.—Hubo actividad de artillería en algunos sectores.

PARIS.—(Oficial). Proseguimos rechazando a los alemanes en el conjunto del frente.

Ocupamos Grandies, Ourvillers y tres líneas de trincheras en Lafoila.

HERRERO, RIVA Y C.

BAÑQUEROS.—LOGROÑO.

CONTEJACION DEL DIA 4

Amortizable 4 por 100	73 95
Amortizable 5 por 100	76 25
Amortizable 6 por 100	83 50
Amortizable 7 por 100	93 50
Amortizable 8 por 100	103 50
Amortizable 9 por 100	113 50
Amortizable 10 por 100	123 50
Amortizable 11 por 100	133 50
Amortizable 12 por 100	143 50
Amortizable 13 por 100	153 50
Amortizable 14 por 100	163 50
Amortizable 15 por 100	173 50
Amortizable 16 por 100	183 50
Amortizable 17 por 100	193 50
Amortizable 18 por 100	203 50
Amortizable 19 por 100	213 50
Amortizable 20 por 100	223 50
Amortizable 21 por 100	233 50
Amortizable 22 por 100	243 50
Amortizable 23 por 100	253 50
Amortizable 24 por 100	263 50
Amortizable 25 por 100	273 50
Amortizable 26 por 100	283 50
Amortizable 27 por 100	293 50
Amortizable 28 por 100	303 50
Amortizable 29 por 100	313 50
Amortizable 30 por 100	323 50

CAJA DE AHORROS

TEATRO

Brefón de los Hereros

Gran Compañía de Zarzuela, Opera y Opera Española de DON EMILIANO BELLVER

Maestro director y concertador DON RICARDO SENDRA

DEBUT

El sábado, 7 de abril de 1917.

con las siguientes obras

VERMOUTH, MARUXA

Noche, LA TEMPESTAD

Lista de la Compañía

Director artístico, don Emiliano Bellver; maestro director, don Ricardo Sendra; primera tiple cantante, señorita Ramona Gorgé; primera tiple cómica, señorita Marina Lastra; tiple característica, señora Carmen Alaña; otra tiple, señora Basilio Arquer; primer tenor, Joaquín Bezares; primer barítono, Joaquín Barberá; primer bajo, Ramón Casas; primer tenor cómico, Vicente Iñigo; primer actor genérico, Manuel Gorgé; segundo barítono, Juan Sánchez; otro actor, José Alvarez; segundo bajo, Francisco Frutera; partiquinos: Mercedes Blanca, Jacoba Alvarez, Manuel F6 y Luis Gómez; archivo, Sociedad de Autores; representante, José Campos; sastreña, Viuda de Izquierdo; apuntadores, José Domenech y Enrique Pérez.

18 coristas de ambos sexos 18

REPERTORIO.—Operas: Maruxa, Marina, Cavalleria Rusticana, Los Payasos y El Trovador.

Operetas: Conde de Luxemburgo, Viuda Alegre y Princesa del doloar.

Zarzuelas: Las Golondrinas, La Tempestad, Campanone. El anillo de hierro, La canción del naufrago, Los Madryares, El rey que robó El diablo en el poder, La Bruja, El Juramento, La Guerra Santa, Las hijas de Eva, Jugar con fuego. El salto del Pasiego, Las dos princesas Diamantes de la Corona, Comediantes de antaño, El molinero de Subiza, La Marsellesa, Curro Vargas, El Cristo de la Vega, El Postillón de la Rioja, La Patria Chica, El Húsar de la Guardia, Los Cadetes de la Reina, Molinos de viento y otras.

Ha sido pedida también para representar en la temporada de actuación de esta Compañía la zarzuela que tanto éxito alcanzó en Madrid «Ganarse la moza», cuya letra es original del aplaudido autor logroñés don Florencio Bello.

Abono.—Se abre uno a seis funciones vermouth y seis de noche, a los siguientes precios:

Plataes con cinco entradas, por abono, 9 pesetas; en taquilla, 12 ídem; medias plataes con cuatro ídem, 7'50 y 10, respectivamente; palcos con cinco entradas, 6 y 7'50; butaca, 1'50 y 2; delantera de palco, primera fila, 1'20 y 1'50; delantera de palco, segunda fila, 1 y 1'10; delantera de anfiteatro, 1'10 y 1'25; anfiteatro, en taquilla, 1 peseta; delantera de paraiso, 0'75; entrada general, 0'50.

El abono estará abierto para mayor facilidad del público en la taquilla del Teatro Moderno el martes y miércoles, de tres a siete de la tarde, y el viernes, de once a una y de tres a seis.

Nueva Agencia General de negocios, en Logroño a cargo de D. FRANCISCO PEÑAS COLEGIO, 14

Seguros de ganados a todo riesgo de muerte, inutilización y robo.

Seguros de incendios.

Seguros de accidentes de trabajo.

Seguros de accidentes individual.

Seguros de transportes.

Seguros de paralización.

Seguros de vida.

Contestará gratis a cuantas consultas se hagan.

TALLER DE LAVADO Y PLANCHADO. Se plancha todo clase de ropa de señora y catalanes, con prontitud y exactitud.

SEGASTA, número 18, plaza de San Salvador, 4, segundo.

CONTRATA DE GARNES

En el regimiento de Infantería de Bailén, núm. 24, se admiten proposiciones para el suministro de carnes hasta el 5 de abril, a las doce del día, momento en que tendrá lugar la apertura de pliegos y adjudicación por la Junta Económica del Cuerpo.

Las solicitudes se dirigirán al señor coronel del mismo, y el pliego de condiciones estará de manifiesto en la oficina de Mayoría, de 10 a 13 hasta el día 4 de abril.

El coste de este anuncio será de cuenta del que se queda con la contrata.

Cal hidráulica

Cemento Portland

Francisco Bergasa

VENTA DE COCHES

Se venden dos. Un buen landó, seminuevo y un Doka, nuevo. Informa, Martín Rojo, Témaras, Miranda de Ebro.

ALFARGATEROS. Se necesitan alfargateros y capelladores en la fábrica de alfargatas de los Hijos de Casto López, en HARO.

PULPAS SECAS

Ganaderos, no comprar sin antes consultar las favorables condiciones que da la casa JALON, en Salmerón, número 18.

PESCADERIA

«La Concha de San Sebastián» Hoy se ha recibido gran surtido de pescados de todas clases. Caballería, 38.

SE NECESITA un hombre joven para vender pasteles por la noche y una mujer para vender pasteles, pasteles y bollos por los puros. Se venden los pasteles a peseta doce; pasteles de ojaldré, a 2'25 kilo; mantecados, a 1'75 y 2 pes. kilo. Se venden lotes vacíos de manteca y sacos de azúcar y harina y una batidora nueva. Razón, Herrerías, 14 y 16, segunda planta.

TRASPASO de taberna

Se hace en buenas condiciones. Razón, LA RIOJA

BOQUILLAS

«Soltera, de 20 años, leche de 3 meses, se ofrece para la casa de los padres de la criatura. Informa Pedro Vozmediano, en Zurriarán.

«Se necesita una con leche abundante para criar en Logroño, en casa de los padres del niño. Informa en LA RIOJA.

«Soltera, de 21 años, leche de 8 días, desea criar en casa de los padres o en su suya. Razón, Huerfano del señor Elvira (carretera de Lardero).

«Casada, de 22 años, leche de 9 meses, con el marido ausente, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa Jacinto Retes, en Haro.

«Casada, de 22 años y leche de dos meses, con el marido en Buenos Aires, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informa, Ollerías, núm. 8, Logroño.

«Casada, de 22 años, leche de mes y medio, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa, Ruavieja, número 33, primero, Alejandra Bañares.

ALPARGATAS Y ZAPATILLAS

No compréis, sin antes consultar precios o probar con un pequeño pedido de las que se fabrican en esta casa. También necesito alfargateros, prefiriendo matrimonios.

ANGEL BEGUL, Fuenmayor

PLOMO

SE COMPRE AL POR MENOR Razón LA RIOJA

CARRO. Se vende uno de varas semi-nuevo, para dos caballerías. Razón, Jesús Cerdón, en Ventosa.

CAPELLADORA. Se necesita una, trabajo por todo el año. Para precios de tareas y demás condiciones, se dirijan a la alpargatera de Hijos de Benito Gollano, en Peralta (Navarra).

FINCAS RUSTICAS

Se venden y arriendan fincas de buena clase y buen regadío. Informa don Martín, Plaza de San Salvador, 4, segundo.

MAQUINA de hacer café, de 6 litros de capacidad, seminueva, se desea vender. Razón, en LA RIOJA

CAPE SUIZO ALFONSO GROS HARO

Lata café Yanco extra molido, 1'20 sin moler 1'60

Se abona 0'10 por cada lata.

Fábrica de gaseosas, Sinalco y agua de colza

Banco Hipotecario

PRESTAMOS A LARGO PLAZO

Interés, 8'25 por 100 anual

Para detalles, don Luis Vidal, Salamanca, 8, cuarto.

COCINA DE GAS con tres hornos y horno se vende en buenas condiciones, y una estufa de gas. Razón LA RIOJA.

MATILDE NAVARRO

Medista en ropa blanca, se ofrece en su casa. Mercado 114, cuarto, y a domicilio.

EL SERRANO

Suceso de don Anselmo Sanz SAN BLAS, 24.

La especialidad de esta acreditada Casa son los ricos chorizos de ternero y los jamones de la Sierra de Orizaga.

Salchichón legítimo de Viella, lomo embuchado y chorizos de Pamplona.

Todos los días se vende fresco como, salchichas y morcillas.

SAN BLAS, 24.

ANEMIA & BILIBAN

ADO MICHIO & FUEZAS

HERNANDEZ

HERNANDEZ

Sección de Arnedo

ARNEDO, 4. — En el mercado último celebrado en esta ciudad...

Con las solemnidades prevenidas en el artículo 68 de la vigente ley municipal...

Hacienda. Se acordaron varios pagos y se levantó la sesión. Eran las diez y cuarto de la noche.

Se encuentra en cama a consecuencia de un fuerte catarro...

ha quedado cubierto con una espesa capa de piedra artificial para impedir las turbias.

onomástico, por lo cual recibió muchas felicitaciones de sus amigos...

caída, aunque después desapareció por las causas de todos conocidas.

Cafés de la "Compañía Colonial," SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA PINILLOS Vapores Trasatlánticos Españoles SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado...

Representante Probo Ramirez, Miguel Villanueva, 4, 2.

CREMA ECLIPSE LA MEJOR PARA EL CALZADO



Gran Bazar y Ferretería Paquetaría, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser...

Advertisement for EGMAK lamps featuring an illustration of a woman and a lamp. Text: LA LÁMPARA EGMAK no tiene rival.

Advertisement for Singer sewing machines. Text: MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos...

Comp. Trasatlántica DE BARCELONA Servicio directo de Bilbao a Rio Jance, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Advertisement for hair care products. Text: Higiene y belleza de la cabeza. Loción para el cabello a base de Lavona.

La Señorita de compañía XAVIER DE MONTEPIN

biertos desconocidos, no pudo por menos de asustarse.

magistrados, tomó algunas medidas cuyo resultado conocerán muy pronto nuestros lectores.

rasgó el silencio de la noche un alarido terrible, seguido de gritos de angustia.

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la litina soluble del Dr. Abadía.

Y Julieta, después de arreglar un poco aquel lecho de muerte, se arrodilló, poniéndose a rezar entre sollozos.

FIGURINES. Se han recibido los últimos en LA RIOJA, junto al Teatro Moderno.